

Иванова Екатерина Давыдовна

методист

Пахомов Николай Иванович

преподаватель

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

ВКЛАД МАКСИМОВА ГРИГОРИЯ НИКОЛАЕВИЧА

В РАЗВИТИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ

Аннотация: в статье рассматривается роль Григория Николаевича Максимова как председателя Якутского отделения Русского географического общества в развитии географического образования в Республике Саха (Якутия).

Ключевые слова: школьное географическое образование, Русское географическое общество, национально-региональный компонент географического образования.

Один из организаторов географической науки и образования Якутии, известный ученый-географ, философ, педагог и многолетний руководитель Якутского отделения Русского географического общества, кандидат географических наук, доктор философских наук, профессор Григорий Николаевич Максимов родился в 1938 г. в с. Крестьях Сунтарского района Якутской АССР в семье колхозника.

Научно-педагогическая деятельность Григория Николаевича Максимова началась в 1968 г., когда он был принят в Якутский госуниверситет на должность ассистента, и вырос до профессора. В 1972–1975 годах учился в аспирантуре Саратовского госуниверситета. После окончания аспирантуры с 1975 года постоянно работал на кафедре географии.

В 1979 г. в Институте истории естествознания и техники АН СССР (Москва) защитил диссертацию на тему «Эволюция понятия ландшафта в физической географии (опыт историко-логического исследования)» на степень кандидата географических наук. Научный руководитель – доктор географических наук,

профессор Саратовского университета П.С. Кузнецов. Работа посвящена историко-логическому исследованию основного понятия физической географии с предложением периодизации эволюции этого понятия. В ней также охарактеризована модель ландшафта.

В 1987–2003 гг. – заведующий кафедрой географии. За годы работы заведующим кафедрой усилил работу по приоритетным направлениям науки и прикладных (хоздоговорных) работ и по совершенствованию образовательного процесса географического отделения.

Длительное время Григорий Николаевич был членом и председателем профбюро БГФ. В 1980-х годах работал заместителем декана по науке. В 1988–2001 гг. Возглавлял Якутский филиал Всесоюзного и Русского географического общества с 1988 по 2001 г., за этот период организовал проведение 2 республиканских научно-практических конференций и выпуск сборников научных работ.

В 1997 году на диссертационном совете по философии Якутского госуниверситета им. М.К. Аммосова защитил диссертацию на ученую степень доктора философских наук на тему «Философско-методические основы развития географического познания».

Профессор Г.Н. Максимов был одним из ведущих ученых в университете, известным не только в Якутии, но и в России. Автор около 300 научных работ, в том числе автор 13 учебных пособий. Из них два учебных пособия для вуза с грифом учебно-методического совета МО РФ отмечены номинациями «Лучшее учебное пособие».

Также он был организатором и по совместительству заведующим кафедр естественно-научного образования в Институте повышения квалификации работников образования (ИПКРО) и общественных наук в Саха государственной педагогической академии (СГПА).

Был членом ученого совета биолого-географического факультета ЯГУ, Института повышения квалификации работников образования, Саха государственной педагогической академии, Объединенного института развития образования.

С 1998 года до последних дней жизни работал членом двух спецсоветов в ЯГУ по защите докторских диссертаций (по философии и педагогике). Занимался редактированием сборников научных трудов, материалов конференций, составлением и редактированием карт в атласах, изданных картографами кафедры географии ЯГУ.

В последние годы успешно работал в области школьного образования. Перевел на якутский язык учебные пособия по «Родному краю» для Сунтарского, Амгинского, Таттинского улусов и города Якутска. Руководил группой по разработке проекта национально-регионального компонента государственного образовательного стандарта географии в образовательной области «Земля. География. Геоэкология» (2003 г.). С 1969 года был постоянным лектором ИПКРО МО РС (Я) по вопросам философии образования и научных основ школьной географии.

Под руководством и по инициативе Григория Николаевича проводятся научные конференции, посвященные проблемам географии, охраны природы, рационального природопользования и школьной географии. В частности, проведены научно-практические конференции: международные «Интеркарто», «Озера холодных регионов», республиканские «География для будущих поколений» (2001), «Влияние климата на природные процессы криолитозоны», «Современный климат и экологические проблемы освоения криолитозоны». В 2005 году состоялся форум географов Якутии, в котором приняли участие более 400 участников со всех городов и районов республики.

В 2012 году студенты и аспиранты СВФУ имени М.К. Аммосова приняли активное участие в арктической экспедиции РГО на Новосибирские острова. Молодежная группа членов отделения во главе с В.М. Лыткиным участвовала в восхождении на г. Афродиту в Оймяконском улусе с установлением флага РГО.

В полевом сезоне 2012 года в крупной археолого-географической экспедиции Русского географического общества «Кызыл-Курагино» приняли участие волонтеры из молодежной группы ЯО РГО – студенты группы ГО-09 Северо-

Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова Алексей Иванов и Егор Софронов.

Якутские школьники в рамках гранта Русского географического общества участвовали в научно-исследовательской экспедиции «Шедевры ЮНЕСКО глазами школьников». Школьники Якутской городской национальной гимназии участвовали в съемках программы телеканала «Моя планета» по гранту РГО.

Список литературы

1. Максимов Григорий Николаевич // Библиографический указатель / сост. М.Ю. Присяжный, Л.С. Пахомова, Н.П. Слепцова. – Якутск: Издательский дом СВФУ, 2013. – 192 с.

2. Пахомова Л.С. Якутскому отделу Русского географического общества 100 лет // География в школе. – 2013. – №10. – С. 60.

3. Дмитриев А.И. Вклад А.Л. Чекановского в исследование Якутии // Географические исследования Якутии: История, современность и перспективы: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвящ. 100-летию со дня создания Якутского отдела ИРГО / редкол.: Ю.Г. Данилов, О.М. Кривошапкина, Р.Н. Иванова, Т.В. Михайлова, А.Н. Горохов. – Якутск: Сфера, 2014. – С. 14–17.